

به رغم مواضع منفی چین درباره جزایر سه‌گانه، ایران به سرعت از حاکمیت چین بر تایوان دفاع کرد

شتاب در همسویی؛ انفعال در مرزبندی سیاسی



طومورث حسینی

انتخابات تایوان بار دیگر خطوط بلوک‌بندی‌های بین‌المللی را پررنگ کرد و محور شرق و غرب را در مقابل هم قرار داد. طبیعی است که در چنین شرایطی ایران مانند همه سال‌های اخیر، در چارچوب حمایتی از محور شرق و در کنار کشورهای روسیه و چین ایفای نقش کند. البته مسأله تایوان و دعوی استقلال این کشور، فرصتی بود که ایران می‌توانست با توجه به مواضع منفی اتخاذ شده بر سر جزایر سه‌گانه توسط چین و روسیه در یکسال اخیر، گلایه خود را به صورت عملی نشان دهد تا از تکرار مواضع این دو شریک اصلی کشورمان در مورد جغرافیای سرزمینی جلوگیری کند، اما این فرصت نیز از دست رفت.

انتخابات تایوان، تیریک و تهدید

مردم تایوان در انتخابات اخیر، «یلیام لای» را به عنوان رئیس‌جمهور جدید این کشور انتخاب کرده‌اند. او که به شدت طرفدار خودمختاری تایوان است، برای سومین بار بیای پیروز انتخابات ریاست جمهوری شد و در اولین اظهار نظر بعد از انتخابات گفت که تایوان در مسیری بازگشت ناپذیر قرار دارد و عقب‌گرد نخواهد کرد.

پیام این انتخاب، خشم‌پکن را برانگیخت و فوراً بعد از اعلام نتایج اعلام کرد که «تایوان بخشی از خاک چین است» و البته با تهدید ضمنی گفت که پکن هر چند خواستار «بازگشت مسالمت‌آمیز» تایوان به چین است، اما احتمال اقدام نظامی را هم رد نمی‌کند.

تایوان، مجمع‌الجزایری منفک از سرزمین اصلی چین است و دولت این کشور را

سیاستمدارانی تشکیل می‌دهند که به دنبال سيطرة حزب کمونیست بر سرزمین اصلی چین در سال ۱۹۴۹، این سرزمین را ترک کرده و یک دولت در تبعید تشکیل دادند. تایوان اصلی‌ترین خط قرمز چین در روابط بین‌الملل است. در سوی مقابل، آمریکا، بزرگ‌ترین متحد اقتصادی تایوان، به سرعت پیروزی ویلیام لای را تیریک گفت. آنتونی بلینکن، وزیر خارجه این کشور، همچنین از «ظلم قوی‌دمکراتیک و فرآیند انتخاباتی» این جزیره تمجید کرد. در بیانیه وزارت امور خارجه آمریکا آمده است که «ما واشنگتن» به حفظ صلح و ثبات فراتنگه‌ای متعهد است. هر چند پیشتر بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا، به خیرنگاران گفته بود که واشنگتن «از استقلال تایوان حمایت نمی‌کند».

وزارت خارجه ژاپن نیز با صدور بیانیه‌ای، اعلام کرد: «برای ژاپن، تایوان یک شریک و یک

پژوهشگر مرکز مطالعات خاورمیانه: «حالا جدای از این بحث که اصلاً چرا ایران باید خودش را قاطعی دعوی بی‌ربط چین و تایوان بکند، آقای سخنگوی وزارت خارجه حداقل می‌گذاشتید جوهر امضای چین پای بیانیه شورای همکاری خلیج فارس علیه حاکمیت ایران بر جزایر سه‌گانه خشک می‌شد بعداً اینطور از برادران دولت کمونیست پکن حمایت قاطع می‌کردید!»

موضوع با رعایت قوانین بین‌المللی «حمایت می‌کند. سخنگوی وزارت امور خارجه ایران، نیز در واکنش «صدور اینگونه بیانیه‌ها را تکرار سیاست شکست‌خورده ایران هراسی» خوانده بود.

ناصر کنعانی از «دیدار» سفیر چین در تهران با دستیار آسیا و اقیانوسیه وزارت خارجه در این رابطه خبر داد و به طور مشخص از به کار بردن واژه «حضور سفیر» خودداری کرد.

حسین امیر عبداللهیان، وزیر خارجه ایران هم در توییتی بدون نام بردن از چین نوشت: «جزایر سه‌گانه ابوموسی، تنب کوچک و تنب بزرگ در خلیج فارس، اجزای جدایی‌ناپذیر خاک پاک ایران است و به این مام میهن تعلق ابدی دارد. در ضرورت احترام به تمامیت ارضی ایران با هیچ طرفی تعارف نداریم.»

نحوه اعتراض دستگاه دیپلماسی ایران به چین انتقادهای فراوانی را برانگیخت و بسیاری از کاربران در شبکه‌های اجتماعی نوشتند که ایران توان واکنش نشان دادن به چین را ندارد.

انتخابات تایوان فرصتی بود که ایران با هوشمندی و بازبانی دیپلماتیک پاسخی در خور به رفتار چین بدهد. تاخیر در موضع‌گیری و یا استفاده از عباراتی دوپهلوی می‌توانست حداقل واکنش ایران به مسأله تمامیت ارضی چین باشد تا اعتراض عملی خود را به دخالت سال گذشته این کشور نشان دهد.

با این حال همانند تمام مواضع انفعالی ایران در برابر چین و روسیه، سخنگوی وزارت امور خارجه در سریع‌ترین زمان ممکن به حمایت از چین پرداخت و گفت: «جمهوری اسلامی ایران، احترام به تمامیت سرزمینی و حاکمیت ملی کشورها را از مبانی سیاست خارجی خود می‌داند و در این چارچوب همواره حمایت خود را از اصل چین و احاد اعلام کرده است.»

کنعانی افزود: «در این راستا جمهوری اسلامی ایران بار دیگر حمایت قاطع خود را از حق جمهوری خلق چین برای دفاع از حاکمیت ملی و تمامیت سرزمینی خود و همچنین اتحاد مجدد چین بر مبنای توسعه مسالمت‌آمیز دوسوی تنگه را اعلام می‌دارد.»

اردشیر پشنگ، پژوهشگر در مرکز مطالعات خاورمیانه و واکنش به اظهارات سخنگوی وزارت امور خارجه نوشت: «حالا جدای از این بحث که اصلاً چرا ایران باید خودش را قاطعی دعوی بی‌ربط چین و تایوان بکند، آقای سخنگوی وزارت خارجه حداقل می‌گذاشتید جوهر امضای پای بیانیه شورای همکاری خلیج فارس علیه حاکمیت ایران بر جزایر سه‌گانه خشک می‌شد بعداً اینطور از برادران دولت کمونیست پکن حمایت قاطع می‌کردید!»

انتخابات تایوان فرصتی بود که ایران با هوشمندی و بازبانی دیپلماتیک پاسخی در خور به رفتار چین درباره جزایر سه‌گانه بدهد. تاخیر در موضع‌گیری و یا استفاده از عباراتی دوپهلوی می‌توانست حداقل واکنش ایران به مسأله تمامیت ارضی چین باشد تا اعتراض عملی خود را به دخالت سال گذشته این کشور نشان دهد

نگاه به شرق، کمترین عایدی، بدون عزت
دولت سیزدهم روزهای بسیار سردانی را در سیاست خارجی پشت‌سرمی‌گذارد. آنها که تصور می‌کردند فاصله گرفتن معنادار از غرب و حمایت همه‌جانبه از روسیه و چین برایشان عایدی دارد، در پرنگاه سختی گرفتار شدند. استقبال‌های تشریفاتی روسیه و چین از رئیس‌ی، دولت را در ورطه این انستتیا راهبردی قرار داد که چین و روسیه می‌توانند به بلوک قابل‌انکاد برابر امریکا و غرب تبدیل شوند.

مواضع روسیه و چین در دیدار با سران کشورهای خلیج فارس در خصوص حق حاکمیت ایران بر جزایر سه‌گانه، به صورت مستقیم عزتمندی ایران را نشانه گرفته است و متأسفانه پاسخ در خوری از جانب تهران داده نمی‌شود.

روسیه و چین حتی در جلسه هفته گذشته شورای امنیت که ساعتی قبل از حمله امریکایی‌ها به یمن برگزار شد به قطعنامه ۲۲۲۲، رای‌مستقیم دادند و شرایط را برای حملات امریکایی‌ها فراهم کردند. رفتاری که با منافع ایران در تضاد مستقیم است.

ارزان خرید نفت ایران در دوران تحریم توسط چین و روسیه، کارشکنی در برابر به سرانجام رسیدن برجام، انفعال در برابر تحریم‌های امریکا، دریافت کارمزد از پول‌های بلوکه شده ایران در چین و یس‌تاتر با کالاهای چینی، توهین‌های چندباره سفیر روسیه در تهران به تاریخ کشورمان و قرار گرفتن در کنار کشورهای خلیج فارس و امارات در مسأله جزایر سه‌گانه، نشان می‌دهد مسیر طی شده در سیاست خارجی برابر این کشور هادر سال‌های اخیر با کمترین عایدی و خدشه وارد کردن به عزت ملی پیموده شده است.

به گفته آوایی، عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس «چه روس‌ها و چه چینی‌ها تفاوتی ندارند و تنها منافع خود را دیدند. دولت باید در روز سختی و سختی در مقابل فشارهایی که بر ما تحمیل می‌شود، نفت ما را به قیمت واقعی بخرد و نیازهای ما را با قیمت واقعی بفروشد، نه آنکه چند برابر قیمت به ما بدهد! از طرف نفت را ما را از خرید و کالا را گران بفرود و چاره‌ای جز این نداری. این که نشد دوست!»



به تهران سفر کرد. سرگئی شویگو تأکید کرد که روابط روسیه و ایران در بخش دفاعی به صورت پویا در حال توسعه است و تعدد جلسات در سطوح مختلف افزایش یافته است.

کنترل شرایط سنی، تحصیلی و سوء سابقه است اما اینجا گفته می‌شود صلاحیت فلاتی احراز نشد و این بر چسب را می‌توان به همه زد، اما اکبر هاشمی‌رفسنجانی گرفته تادیگران.

زیبا کلام بیان کرد: من هزار و یک مشکل با علی لاریجانی دارم اما چرا صلاحیت او احراز نمی‌شود؟ اینکه دخترش امریکایی‌کانادا است چه ربطی به صلاحیت او دارد؟ این جرم یا خلاف است؟ اگر لاریجانی پولی به صورت غیرقانونی به دخترش داده است این می‌شود جرم و اشکال اما اگر دخترش دوست دارد آنجا زندگی کند مگر این جرم است؟ خوب بود دخترش ایران زندگی می‌کرد و فسفاد اقتصادی داشت و آش را با جایش می‌برد؟

تیغ مجلس حتی سر ماست را هم نمی‌برد!

این کارشناس علوم سیاسی معتقد است: نتیجه می‌شود مجلس نهم، دهم و یازدهم که آنقدر تیغشان کند است که سر ماست را هم نمی‌برد. کج‌الین مجلس برای مسائل مهم مملکتی ایستاده است؟ از رفتن ما به سوریه گرفته تا نرزی هسته‌ای و مسائل اقتصادی که برای مردم ایستادگی کرده است؟ هر چه حاکمیت گفته است همان را تایید کرده است.



بحث داشتیم، گفت: در این بحث‌ها تأکید می‌کردم که هیچ کشوری در دنیا شورای نگهبان ندارد و آقای کدخدایی تأکید می‌کرد که این چنین نیست و چیزی شبیه به آن وجود دارد، در حالی که اگر در فرآیند شبیه‌چینی چیزی وجود دارد صرفاً لحاظ

انتخاب قرار گیرد و مردم نیاز به قیام‌نارند و اگر کسی راهم اشتباه انتخاب کند، نوبت بعدی تلاش می‌کنند آن اشتباه را جبران کنند و انتخاب بهتری داشته باشند.

وی افزود: ممکن است گفته شود چه اشکالی دارد که حکومت افرادی را بررسی کند و آنانی که به اصطلاح هستند را انتخاب کنند؟ پاسخ این است که حکومت‌ها محال است کسی را که ممکن است به حکومت و مصالح آن ضربه بزند را تایید کنند. افرادی در این مسیر گزینش می‌شوند که مصالح و منافع حکومت را مقدم بر مصالح و منافع مردم می‌دانند و این فلسفه انتخابات آزاد است.

هیچ کشوری در دنیا شورای نگهبان ندارد

این کارشناس علوم سیاسی با تأکید بر اینکه در دانشگاه همواره با آقای کدخدایی در زمینه نظارت استصوابی و در صلاحیت‌ها

خبر

وزارت دفاع روسیه:

به دنبال مذاکرات تلفنی دیروز وزیر دفاع روسیه با همتای ایرانی خود و همچنین مکالمه تلفنی وزرای امور خارجه دو کشور، اعلام شد که مسکو و تهران در حال آماده‌سازی مقدمات امضای یک توافقنامه بزرگ بین‌دولتی هستند.

به گزارش تسنیم به نقل از خبرگزاری «نووستی»، وزارت دفاع روسیه، دیروز، دوشنبه، ۱۵ ژانویه، به دنبال مکالمه تلفنی صورت گرفته بین سرگئی شویگو، وزیر دفاع با همتای ایرانی خود محمد آشتیانی، اعلام کرد که مسکو و تهران به زودی یک

گزارش

زیبا کلام:

شورای نگهبان برای تشخیص التزام دستگاه ولایت سنج دارد؟

استاد علوم سیاسی دانشگاه گفت: یعنی چه که میزان التزام به ولایت فقیه، اسلام و مذهب شیعه را در شورای نگهبان می‌سنجند و بعد می‌گویند فلاتی التزام ندارد؟ چگونه می‌سنجند؟ دستگاه ولایت‌سنج دارند و آن را به کاندیدا وصل می‌کنند تا مشخص شود چقدر التزام دارد؟ این‌ها چه مبنایی دارد؟

به گزارش ایسنا، صادق زیباکلام در نشست «مشارکت شهروندان در انتخابات و چالش‌های آن» که در کانون وکلای دادگستری برگزار شد، با بیان انتقاداتی نسبت به شیوه برگزاری انتخابات در ایران، اظهار کرد: در انتخابات آزاد مردم حق دارند به هر کسی که می‌خواهند رأی دهند. در جمهوری اسلامی امام‌مردم می‌توانند آزادانه به کسانی رأی دهند که حکومت می‌گوید این‌ها را می‌توان انتخاب کرد. اساس انتخابات آزاد بر این قرار گرفته که اگر هر کسی هر سابقه‌ای دار دارد در دو قاتل است یا نه بتواند مورد

توافق نهایی هند و ایران

برای توسعه بندر چابهار

طی مذاکرات وزیر راه و شهرسازی با وزیر امور خارجه هند، توافق نهایی با هند برای توسعه بندر چابهار صورت گرفت. به گزارش مهر، مهر دادبدر پاش در دیدار با سوبرامانیام جایشنکار، با پیشنهاد تشکیل کمیته مشترک حمل و نقل برای گسترش همکاری‌ها بین دو طرف بیان داشت: تشکیل این کمیته کاری موجب فعال شدن ظرفیت‌های ترانزیت و استفاده از کریدور شمال-جنوب خواهد شد. در این دیدار سوبرامانیام جایشنکار، وزیر امور خارجه هند بر آمادگی این کشور برای سرمایه‌گذاری‌های جدید در حوزه‌های حمل و نقل و ترانزیت در ایران تأکید کرد.

فرمانده نیروی دریایی ارتش:

پاسخ قلدری و دزدی

آمریکایی‌ها را دادیم

فرمانده نیروی دریایی ارتش به توقیف یک نفتکش آمریکایی توسط نیروی دریایی ارتش اشاره کرد و گفت: آنان با قلدری دزدی کرده بودند که باید این حق پس گرفته می‌شد لذا بر اساس عرف قانون بین‌الملل عمل کردیم و آن چیزی را که دزد بودند پس گرفته شد. امیر دریادار شهرام ایرانی در گفتگو با خبرنگار ان اف زد: این موفقیت نتیجه آموزش‌ها و آن چیزی بود که در همه حوزه‌ها هم رزم‌مان می‌فرا گرفته‌اند، توجه ویژه به فرمان و فرامین مقام عظمی ولایت که فرمودند که دوران بزب در رو تمام شده است.

حسام‌الدین آشنا:

ارجاع همه کاستی‌ها به دولت‌های

قبل دیگر جواب نمی‌دهد

مشاور فرهنگی حسن روحانی در دوران ریاست جمهوری او با بیان اینکه «ارجاع همه کاستی‌ها به دولت‌های قبل دیگر جواب نمی‌دهد» نوشت که شرط اول برای توفیق، پذیرش واقعیت است. به گزارش انتخاب، حسام‌الدین آشنا ادامه داد: اما هوشناخ‌های اقتصادی، سیاسی، فرهنگی و اجتماعی نسبت به سال شروع این دولت بدتر شده یا بهتر؟ فرار از واقعیت‌ها و ارجاع همه کاستی‌ها به دولت‌های قبل دیگر جواب نمی‌دهد. شرط اول برای توفیق، پذیرش واقعیت و رمز گشایی از دلایل آن و برنامه ریزی برای اصلاح وضعیت است.

باهر در باره انتخابات:

میزان مشارکت در کشور ۳۵ و

در تهران ۱۷ درصد است

عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام درباره مشارکت در انتخابات، گفت: طبق آخرین نظر سنجی میزان مشارکت در کشور در حد ۳۵ درصد و در شهر تهران ۱۷ درصد است که امیدواریم افزایش یابد. ما باید مردم را تشویق کنیم تا پای صندوق‌های رأی حاضر شوند و مواضع حضور مردم در انتخابات هم باید بررسی شود. به گزارش ایرنا، محمد رضا باهنر در نشست «مشارکت شهروندان در انتخابات و چالش‌های آن»، افزود: موضوع عدم احراز صلاحیت بخشی از داوطلبان مجلس هم نکته‌ای است که ممکن است از موانع مشارکت باشد و باید شورای نگهبان به این موضوع توجه کند تا شاهد مشارکت پر شور مردم در انتخابات باشیم.

در ارتباط با حادثه تروریستی چابهار

دادگاه تهران، امریکارا محکوم

به پرداخت ۲ میلیارد دلار کرد

دولت امریکا به علت حمایت‌های متعدد از گروهک تروریستی موسوم به جندالله که عامل شهادت ۳۹ شهروند ایرانی در حادثه تروریستی سال ۸۹ شهرستان چابهار بود، به پرداخت بیش از ۲ میلیارد و ۶۰۰ میلیون دلار خسارت و جریمه محکوم شد. به گزارش میزان، همچنین دولت امریکا به پرداخت مجموع مبلغ ۷۴۴ میلیون دلار برای ۹۳ نفر از خواهان (به ازای هر خواهان ۸ میلیون دلار) به عنوان خسارت معنوی محکوم شده است. دادگاه همچنین دولت امریکا را از باب خسارت تنبیهی معادل با ۲ برابر خسارت معنوی وارده، سه‌میزان یک میلیارد و ۴۸۸ میلیون دلار و پرداخت خسارت دادرسی و حق الوکاله محکوم کرده است.

روزنامه اعتماد مجرم شناخته شد

سخنگوی هیأت منصفه دادگاه‌های سیاسی و مطبوعاتی، گفت: اتهام‌های آقای بهروز بهروزی، نشر اکاذیب و چاپ و انتشار اسناد رسمی و محرمانه موضوع بند ۵ ماده ۴ قانون مطبوعات در تاریخ ۵ آذر ۱۴۰۲ با تایت «پشت پرده حجاب بان‌ها» بود. به گزارش مهر، اکبر نصراللهی افزود: هیأت منصفه پس از شنیدن دفاعیات متهم با اکثریت مطلق آراء در موضوع اتهام وی را مجرم دانست و نیز ایشان را با همین رأی مستحق تخفیف‌نداست.